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 УВОД

Постоји прича о раднику којег су сумњичили за крађу: Сваке ве-
чери кад би напуштао фабрику испред себе је гурао колица која су 
стражари помно претраживали, али нису налазили ништа сумњиво 
јер су она била празна, док напослетку нису схватили о чему се ради: 
радник је крао управо сама колица. Ако се може наћи заједнички име-
нитељ, односно теза која обједињује рефлексије које следе у овом по-
глављу, онда је то чињеница да се исти парадокс односи и на насиље. 
Потребно је учинити корак уназад, одвојити се од фасцинантног иску-
шења директног субјективног насиља које врши јасно препознатљив 
починилац и уместо тога уочити обрисе позадине која генерише такве 
појаве. Такав регресивни корак омогућава нам да идентификујемо на-
сиље које подупире управо наша настојања да се против њега боримо 
и заговарамо толеранцију. Ово представља полазишну тачку, можда 
чак и аксиом разумевања савременог насиља: субјективно насиље 
представља само највидљивији врх троугла којег чине још две врсте 
објективног насиља. Прво, ту је „симболичко насиље”, отелотворено 
у језику и формама, оно што Хајдегер (Martin Heidegger) назива „на-
шом кућом битка”.1 Kао што ћемо видети касније, та врста насиља не 
делује само у очитим и детаљно проучаваним случајевима подсти-
цања и одношења спрам друштвене доминације која се репродукује 
у нашим свакидашњим говорним облицима. Друго, постоји оно што 
се често назива „систематским насиљем”, које се односи на често ка-
тастрофалне последице ваљаног функционисања економских и поли-
тичких система.

Дакле, суштина је у томе да се субјективно и објективно насиље не 
могу посматрати са исте позиције: субјективно насиље доживљава се 
наспрам нулте тачке не-насиља као нарушавање „нормалног”, мирног 
стања ствари. Објективно насиље је насиље инхерентно „нормалном” 
поретку ствари. Објективно је насиље невидљиво управо стога што 
подржава такво стање нулте тачке наспрам којег, кад се оно наруши, 
насиље доживљавамо субјективно. Да бисмо га уочили, потребан нам 

1 Martin Hajdeger, Bitak i vreme, Ultimatum, Beograd, 2022, стр. 310.



БУДУЋНОСТ И БЕЗБЕДНОСТ 
Трендови од значаја за безбедност Републике Србије I 370 I 

је изнијансиран (паралаксичан) поглед, где се изглед неког предме-
та (појаве) мења када се он(а) посматра из различитих тачака/углова. 
Систематско насиље је стога нешто попут озлоглашене „тамне мате-
рије” у физици, противтежа сувише видљивом субјективном насиљу. 
Оно је можда невидљиво, али га треба узети у обзир да би се схватио 
смисао онога што се перципира као ирационални излив субјективног 
насиља. Стога, када нас глобални медији обасипају разним „хумани-
тарним кризама” које се непрестано јављају широм света, треба увек 
имати на уму да је таква криза постала медијски видљива као резултат 
сложене борбе за превласт у којој, према устаљеном правилу, хумани-
тарна питања имају мање важну улогу од оних културних, идеолош-
ко-политичких и економских.

Управо из ових разлога теоретичари насиља прибегли су диферен-
цијацији насиља на основу моћи актера способних да изврше насиље. 
Тако разликујемо директно (објективно, интерперсонално) и струк-
турално (индиректно, систематско) насиље. Директно или интерпер-
сонално насиље може се описати као „традиционално” најчешће ис-
питиван облик насиља. То је онај облик насиља у којем су субјекат и 
објекат директно повезани – било да је реч о појединцима, групама 
било о другим колективним актерима. Kод овог типа насиља постоје: 
актер који врши насиље, објекат насиља који је жртва насиља и акција 
или чин насиља. Директно насиље може бити физичко, сексуално, еко-
номско или психолошко (више о томе у наредном поглављу). Може се 
одвијати у сфери приватних и породичних односа или у заједници и 
укључује врло различите форме, од вршњачког насиља младих, преко 
насиља према женама, злостављања на интернету, силовања, торту-
ре, убиства, па све до ратова и социјалних немира. Суштински ово је 
отворено, видљиво насиље и по правилу има негативне конотације. 
У психологији, праву или областима практичних политика њему се 
посвећује много пажње. Норвешки социолог и главни оснивач дисци-
плине мира и студија конфликта Галтунг (Johan Galtung) супротста-
вио се настојањима да се насиље сведе само на овакве облике. Пре-
ма његовом мишљењу, свођење насиља само на директно насиље не 
омогућава да се на одговарајући начин објасне социјални феномени 
који не зависе од непосредног чина насиља, односно да жртве насиља 
нису само актери који су изложени интенционалном насиљу.2

2 Johan Galtung, ”Violence, Peace, and Peace Research”, Journal of Peace Research, Vol. 
6, No. 3, 1969. pp: 167-191; – Johan Galtung, Mirnim sredstvima do mira, Centar za 
evrobalkansku saradnju, 2009.
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За разлику од директног насиља, које се често схвата као облик 
понашања, структурално насиље (индиректно, систематско) укорење-
но је у социјалним структурама које одликују неједнакости (непра-
вични и експлоататорски политички, економски, правни и социјални 
системи). Галтунг наглашава да су у друштву ресурси неравномерно 
дистрибуирани и да је, штавише, моћ да се одлучује о дистрибуцији 
ресурса неравномерно дистрибуирана. Стога се у његовом теоријском 
оквиру насиље може разумети као облик социјалне неправде.3 Овај 
тип насиља често је невидљив јер је укорењен у наш свакодневни 
живот. Антрополог Фармер (Paul Farmer) елаборирао је концепт 
структурног насиља даље проблематизујући однос репресије и одго-
ворности. Он је указивао да „концепт структурног насиља треба да 
омогући проучавање социјалних механизама репресије, као резултата 
многобројних услова, међу којима свест о њима не представља мање 
важан услов.”4 Манифестације овог типа насиља могу се кретати од 
неједнаких шанси за образовање, права на здравствену заштиту, запо-
слење, до расних, верских или етничких неједнакости, глади и сиро-
маштва, као последица економског насиља, родне неравноправности 
и слично. Ови облици неправди су институционализовани и обухва-
тају шире социјалне односе, као што су класни (експлоатација), родни 
(сексизам), међуетнички (етно/национализам, етноцентризам), међу-
религијски/међуконфесионални (верски екстремизам) и слично.

Насиље, које је предмет овог поглавља, биће посматрано управо у 
форми структуралног и то путем виолентног колективног понашања. 
Све до шездесетих година XX века колективно насиље је пре дефи-
нисано као девијантно понашање, него као акција усмерена на оства-
ривање социјалне контроле. У радовима Гистава Ле Бона (Gustav Le 
Bon), утицајног социолога с почетка 20. века, колективно насиље опи-
сано је као ирационално, ћудљиво, деструктивно понашање гомиле, 
које је често третирано као масовна хистерија и диктаторска домина-
ција групне свести.5 Насупрот овом становишту, данас се колективно 
насиље углавном схвата као облик протеста, захтев за правдом. Међу-
тим, док се неки облици колективног насиља сматрају прихватљивим, 
с другим облицима није тако. На пример, „насиље одозго”, које пред-
ставља насиље које почине држава, доминантна класа и елита, често 
није прихватљиво, док „насиље одоздо” које потиче од организованих 

3 Johan Galtung, ”Violence, Peace, and Peace Research”, op. cit., p. 171.
4 Paul Farmer, Pathologies of Power, University of California Press, 2003, p. 307.
5 Roberta Senechal de la Roche, ”Collective Violence as Social Control”, Sociological 

Forum, Vol. 11, No. 1, 1996: 97-128. p. 98.
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грађана, сиромашних, имиграната или оних који су на други начин де-
привирани често се вреднује као легитимни облик акције. Ипак, обе 
форме насиља представљају заправо манифестацију настојања да се 
стекне или очува социјална контрола. 

Просторни оквир такође игра значајну улогу у разумевању сав-
ременог политичког насиља. Kада се размишља о улози коју простор 
има у насиљу, треба обратити пажњу на неколико аспеката. Прво, 
поједини простори постају места страха. Управо начин на који се тај 
страх ствара и укорењује у дати простор, може и треба да представља 
важан аспект нашег истраживања. На пример, постоје уобичајене пер-
цепције да жене треба да стрепе од насиља када се ноћу саме враћају 
кући. Иако је насиље према женама знатно чешће у породичном дому 
него у јавном простору, тај страх од насиља утиче на понашање и 
жена и мушкараца. Сандберг (Linda Sandberg) наглашава да тај страх 
делимично производе шире структуре у којима је простор сам по себи 
уродњен.6 То је само пример како су насиље, страх и простор пове-
зани. Страх од терористичких напада везује се за аеродроме, метро 
станице, страх од злочина из мржње за геј параде и др. То су примери 
како су искуства насиља укорењена у појединим просторима, претва-
рајући их на тај начин у места страха.

Друго, одређени простори могу постати нека врста физичког цен-
тра насиља. Поједина гетоизирана насеља, која имају јасно дефиниса-
не границе, представљају нека од најопаснијих места у која не залазе 
ни снаге безбедности. И не само то. Та места су подручја структурног 
насиља које ствара подручје репресије над жртвама. Простори повезани 
са насиљем могу имати и шире географске конотације, што је нарочито 
значајно за геополитички контекст савременог насиља. Тако је, реци-
мо, Босна и Херцеговина у време грађанског рата сматрана за једно од 
најопаснијих места на свету. Напокон, простор је интензивно повезан с 
одређеним ресурсима. Насиље може да буде средство да се ти ресурси 
досегну, преузму, контролишу. Пример за то је чувени дијамантски рат 
у Сијера Леонеу.7 Све ове димензије су само могући начини да се проу-
чавању политичког насиља приступи из перспективе простора.

Политичко насиље данашњице свакако је у форми структуралног, 
оног индиректног и систематског, и током овог истраживања ће бити 
полазно идентификовано управо као такво. Дефинициони оквир и 

6 Linda Sandberg, Fear of violence and gendered power relations. Responses to threats in 
public space in Sweden. Umea: Gerum, 2011.

7 Видети: Hakim Džimo, „Sijera Leone:  Droga i krvavi dijamanti”, Vreme, br. 931,  
6. novembar 2008. 
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теоријска експликација феномена неће бити представљени на волу-
минозан начин, јер је превише студија ову тему на неки начин већ по-
трошило. Стога ће истраживачка пажња бити усмерена превасходно 
на појавне облике политичког насиља од глобалног, ка регионалном 
и националном. Још увек актуелна пандемија ковид 19, и њен утицај 
на (де)ескалацију одређених форми политичког насиља, нарочито за 
време затварања (lockdown-a), наметнула се сама по себи са аспира-
цијом да буде адекватно елаборирана. Алгоритам насиља у окриљу 
политике и политичког биће истражен кроз показатеље и трендовске 
закономерности у својеврсном геополитичком троуглу: европска пе-
риферија – визура насиља на тлу политичке Европе (ЕУ) – Западни 
Балкан, те хипотетички посматраној условљености/капиларности 
која потире границе између ових просторних категорија. Простор За-
падног Балкана ће у контексту подстрекача, чинилаца, актера и форми 
политичког насиља бити анализиран у свеукупном, али и контексту 
свих држава овог региона понаособ, док ће пример Србије бити екс-
плификован оном тренутно најпроблематичнијом формом политичког 
насиља: етнонационализмом и етносепаратизмом на простору Косова 
и Метохије. У односу на потврђивање или одбацивање појединих хи-
потетичких ставова са почетка истраживања, закључна разматрања 
укључиће и одређене предикторне елементе те, у складу са тим, и 
евентуалне предлоге за практичну политику.
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ТЕОРИјСКИ ОКВИР УЗРОКА НАСИЉА

Као перманентни пратилац човека и људских заједница, насиље је са 
развојем различитих научних дисциплина задобијало и све већу пажњу 
научне заједнице. Диференцијација научних приступа према овом фе-
номену условила је и дисперзиван начин бављења њиме (од природних 
до друштвених погледа на феномен), па се тако појавио и значајан број 
терорија које се баве узроцима насиља. Након дугог 20. века, обележе-
ног значајним продорима у разнородним друштвеним наукама, као и у 
овом контексту подстицајних првих деценија новог века, можемо рећи 
да се искристалисало пет кључних теоријских праваца које трагају 
за узроцима насиља: инстинктивистичке теорије, реакционистичке 
 теорије,8 које агресију објашњавају реакцијом на одређену ситуацију, 
теорије социјалног учења, когнитивне теорије и биолошке теорије.9

Графикон 1. Теорије узрока насиља (обрада – аутор)

Тако утемељивачи и протагонисти инстинктивистичке теорије у 
први план истичу да је агресивно понашање резултат инстинката који 
су представљају релативно стабилан биолошки покретач агресивно-
сти. Унутар ове теорије постоје три правца. 

Класични сихоаналитички правац истиче да су у основи човековог 
понашања садржана два инстикта: ерос – као нагон живота и танатос 
– нагон смрти, те да различит супремациони однос између ова два ин-
стикта детерминише смер човекове деструктивности, као основе на-

8 Формулација – аутор. 
9 Vesna Bilić, „Agresivnost u suvremenoj školskoj svakidašnjici” U: Vrgoč, H, ur. Agresivnost 

(nasilje) u školi, Hrvatski pedagoško-književni zbor, Zagreb, 1999, 43–53. 
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силног понашања. Ерос и танатос, према утемељивачима овог правца, 
воде непрестану борбу према којој превласт танатоса води ка аутоде-
структивном понашању, док супремација ероса садржи потенцијал за 
трансфер агресивности према другима.10

Уколико би нагони били неконтролисани (слободни за испоља-
вање), друштво би било угрожено међусобним борбама појединаца да 
по сваку цену задовоље своје урођене инстинкте. Друштвена енергија 
би се тако бесповратно трошила у обуздавању појединачних нагона. 
Како је човек у овом правцу инстиктивистичких теорија представљен 
као асоцијално биће, „друштво је приморано да путем васпитања и об-
разовања спутава његове сексуалне и агресивне нагоне упућујући га на 
различите облике друштвеног повезивања и друштвене делатности”11

Доследно томе „Фројд (Sigmund Freud) указује да су велика достиг-
нућа на плану науке и уметности, постизана у периодима израженог 
друштвеног обуздавања урођених иснтинката”12 Ову теорију подупи-
ру Хартман (Heinz Hartmann), Ловенштајн (Rudolph Loewenstein), Мек 
Дугал (William McDougall) и други, с тим да износе одређене резерве 
према Фројдовом концепту инстикта смрти, али и даље инсистирају 
на биолошком детерминизму инстинката, који код ових неопсихоана-
литичара наставља да се перципира као један од кључних покретача 
агресивног понашања.13

Фромова (Erich Fromm) теорија агресивности на ову појаву гле-
да као на свако понашање које има за циљ да се нанесе штета дру-
гој особи, с тим да агресивно понашање рашчлањује на „бенигно” и 
„малигно”. На поставкама ове диференцијације Фром истиче разлику 
између агресивности и деструктивности. Прву, која је инстинктивно 
и филогенетски14 условљена, он назива „бенигном”. Карактеристике 
овако схваћене агресивности уочавају се код свих живих бића која 
су суочена са опстанком врсте или опасношћу по јединку. Она пред-
ставља реакцију на ситуацију угрожености, чиме задобија и префикс 

10 Vesna Bilić, „Agresivnost u suvremenoj školskoj svakidašnjici” U: Vrgoč, 
 H, ur. Agresivnost (nasilje) u školi, Hrvatski pedagoško-književni zbor, Zagreb, 
 1999, 43–53.
11 Снежана Пантелић Вујанић, Марија Чукановић Каравидић, Социологија, 
 Универзитет за пословни инжењеринг и менаџмент, Бања Лука, 2014, стр. 70.
12 Исто.
13 Tija Žarković Palijan, Značajke osobnosti alkoholičara počinitelja i nepočinitelja kaznih 

djela, Doktorska disertacija, Medicinski fakultet Sveučilišta u Zagrebu, 2004.
14 Филогенеза представља процес постанка и развитка различитих врста, укључујући и 

људску. (Schuh, Randall T.; Brower, Andrew V. Z., Biological systematics: principles and 
applications, Ithaca: Comstock Pub. Associates, Cornell University Press, 2009).
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тзв. дефанзивне агресивности. Простор за испољавање дефанзивне 
агресивности јавља се онда када нема могућности за бекство, (као 
примарне и најчешће реакције приликом осећања угрожености), што 
недвосмислено упућује да је изазвана споља. За разлику од поме-
нуте дефанзивне агресивности, својствене и човеку и животињама, 
деструктивност (као „малигну” агресивност) од свих живих бића на 
планети испољава једино човек. Деструктивна агресивност стога није 
изазвана спољним подстицајем, није спонтана нити укорењена у ин-
стинкту, већ је „депонована” у карактеру. Фром је сматра друштвено 
условљеном, што поткрепљује различитим степеном деструктивно-
сти у различитим друштвима и културама. Он чак иде и даље у елабо-
рацији друштвене условљености ове врсте агресивности када „пораст 
деструктивности доводи у везу са развитком цивилизације у смислу 
успостављања одређених друштвених односа производње (владања и 
експлоатације) који упорно опстају као вид динамике друштвених од-
носа”.15 Фром, дакле, агресивно понашање у форми тзв. бенигне агре-
сивности види као урођену, одбрамбену реакцију и сматра је нужном 
за опстанак, док тзв. малигна агресивност није одређена тежњом за 
опстанком. Стога је „биолошки штетна и за нападача и за жртву”.16

Трећи правац у истиктивистичкој теорији артикулисан је у Лорен-
цовој (Konrad Lorenz) етолошкој теорији агресивности, која на агре-
сију гледа као на човеков „урођени потенцијал”. Ова теорија не прави 
тврду разлику између агресивности као инстинкта за преживљавање 
индивидуе и деструктивности која је према Фрому иманентна само 
човеку.17 Према овој теорији агресија не зависи од спољашњих под-
ражаја и ситуација у којој се човек налази, већ појединац тражи или 
ствара објекте на које би могао испољити већ постојећу, акумулирану 
агресивну енергију. Лоренц човека доживљава као мрачног уништа-
ваоца, којем је деструкција урођена потреба и за којег је нездраво не-
испољавање агресивних импулса. Мањкавост његове теорије је што 
за хидраулички модел18 нема доказа, те што је људско понашање су-

15 Садуша Ф. Реџић, „Личност, темперамент и карактер у теорији Ериха Фрома”, Збор-
ник радова Филозофског факултета XLII (2)/2012. 391–411.

16 Erih From, Anatomija ljudske destruktivnosti, Nolit, Beograd, 1984.
17 О „агресивности као борбеном нагону животиња и људи који је усмерен на припад-

нике властите врсте”, видети: Lorenz Кonrad, Takozvano zlo, Algoritam, Zagreb, 2004.
18 Према овом моделу који се базира на механици флуида, енергија се непрестано наго-

милава у неуралним центрима и када је се скупи довољно долази до експлозије, без 
обзира на то да ли је присутан стимуланс.
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више комплексно да би се могло проучавати тек посматрањем живо-
тињских врста.19

Осим инстиктивистичких теорија, у 20. веку јављају се теорије које 
агресију објашњавају реакцијом на ситуацију. То су реакционистичке 
теорије. Две су врсте ових теорија. Прва је теорија агресивности, чији 
су главни представници Долард (Dollard) и Серс (Sears), који тврде да 
је агресија увек последица фрустрације, а фрустрација увек доводи до 
агресивности.20 Друга је теорија хипотезе или необихевиористичка 
теорија, којој је главни представник Леонард Берковиц (Berkowitz), и 
истиче да агресивно понашање може бити научено и условљено, нпр. 
подражајем из околине, а не мора увек бити последица фрустације.21 

Трећа група теорија су теорије социјалног учења, чији је главни 
представник Бандура (Albert Bandura), који сматра да се склоност агре-
сији стиче посредно, опонашањем агресивног понашања и непосредно, 
односно када се одређено агресивно понашање награђује. Посматрање 
понашања неке особе индуковаће појављивање таквог понашања код 
посматрача у случају награђивања или до његове редукције у случају 
кажњавања.22 У оквиру подтеорије о учењу агресивног понашања пола-
зи се од става да агресивно понашање, норме, вредности и веровања у 
вези са агресивним испољавањем могу да се уче од родитеља, у школи, 
међу вршњацима, условљавањем и имитацијом.23 

Значајне су и теорије когнитивног учења, чији су главни представ-
ници Доџ (Dodge) и Хусман (Huesman), који сматрају да је најчешћа 
емоционална реакција на било коју врсту претње страх, а најчешћи 
одговор бекство.24 Они су успели да израде моделе одвијања агресив-
не реакције, али не и јасне узроке њене појаве. Унутар ове теорије 
значајан је и теоријски правац „релативне депривације”, тј. перцеп-

19 Linda Rajhvajn, Povezanost agresivnosti i sociometrijskog statusa srednjoškolaca, 
Filozofski fakultet Zagreb, 2004, str. 6.

20 Dollard, J., Doob, L., Miller, N., Mowrer, O., & Sears, R. Frustration and aggression. New 
Haven, CT: Yale University, 1939.

21 Leonard Berkowitz, Aggression - a social psychological analysis. New York: McGraw-
Hill, 1962.

22 Albert Bandura, ”Self-efficacy mechanism in human agency”, American Psychologist, 
37(2), 1982, 122-147.

23 Danijela Spasić, Ivana Radovanović. „Nasilje kao kriminološki fenomen (teorijski okvir)”, 
NBP, Žurnal za kriminalistiku i pravo, 137–150 str. 141. 

24 Dodge, K. А., Social Information-Processing Bases of Aggressive Behavior in Children. 
Minnesota Symposium of Child Psychology, 1986 - Huesman, R. L., An Information 
Processing Model for the Development of Aggression. Aggressive Behavior, 1988. pp.13-24.
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ције појединца или групе људи да имају мање него што имају други 
слични њима или мање него што заслужују, што изазива агресију.25 

Биолошке теорије полазе од идеје да је узрок агресивног пона-
шања нека биолошко-физиолошка структура, те да биолошки факто-
ри утичу на агресивно понашање људи са различитих нивоа. То су 
генетски програм, функције неуроендокриног система, затим учење 
које обезбеђује биолошка опремљеност организма и захтеви средине, 
варијације унутар врсте итд. Најчешће ови фактори не делују изоло-
вано, већ у интеракцији један с другим. Тако на пример „узрок дете-
товог агресивног понашања може бити мрзовољан и нерасположен 
учитељ”,26 али и бурне емоционалне реакције на најмањи покушај 
њиховог заустављања у неким њиховим намерама, преусмеравања 
или покушаја притиска како би се усмерили пожељним циљевима или 
понашањима, посебно у „раној негативистичкој фази”, пубертету и 
адолесценцији, током његовог развоја.27

 Шта насиље чини политичким?

Након што смо изнели најосновније теорије о насиљу, долазимо на 
терен насиља у сфери политике и политичког, што је и централни појам 
истраживања. Питање „шта насиље чини политичким?” нема једноста-
ван и недвосмислен одговор. Већина студија претпоставља да се поли-
тичко насиље може идентификовати и категоризовати усредсређивањем 
на степен и обим организације насилних актера, значење и мотивацију 
или сврху дела или природу самог дела. Ниједан од ових критеријума 
сам по себи није довољан, без разјашњавања шта подразумевамо под 
„насиљем” и „политичким”. Из холистичке перспективе дефинисање 
политичког насиља као насиља које се користи за изричито наведене 
политичке циљеве, или насиља које подрива и доводи у питање прав-
ни монопол државе над законитом употребом силе, или насиља које 
провоцира државу и њен репресивни апарат, може бити од пресудног 
значаја за стицање увида у узроке и последице овог вида виоленције, те 
за обликовање ваљаних одговора на њега у 21. веку.

Следеће ограничење које се мора превазићи је непримерено фоку-
сирање на чисто соматско разумевање насиља као намерне употребе 

25 Aronson, E., Wilson, T. D., & Akert, R. M., Social psychology. New Jersey: Prentice Hall, 
Upper Saddle River, 2002.

26 Milašin, A., Vranić, T. i Buljubašić Kuzmanović, V., „Ispitivanje učestalosti verbalne 
agresije kod djece i mladeži”, Život i škola, 22(2), 2009, 116–141.

27 Leon Festinger, A theory of cognitive dissonance. Evanston, IL: Row, Peterson, 1957.
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физичке силе за наношење штете – на бројање мртвих и повређених. 
Прелазак даље од соматског разумевања насиља, укључујући психо-
лошко насиље, насиље лишењем, занемаривањем или пропуштањем, 
и такве ствари као што су системско, структурно или симболично на-
сиље пресудно је за разумевање насилних дела – попут репресије и 
узнемиравања државних службеника над уличним продавцем Муха-
медом Боазизијем (Mohamed Bouazizi)28, у малом граду изван Туниса 
у децембру 2010. године – може ескалирати и проширити се на велике 
политичке побуне, па чак и на грађанске ратове или транснационални 
тероризам.

Превенција и смањење насиља је у средишту циљева одржи-
вог развоја, а посебно циља који се односи на промовисање правед-
них, мирних и инклузивних друштава. Међутим, ако се међународна 
заједница жели успешно борити против сукоба и политичког насиља  
у 21. веку, мораће ићи даље од категорија као што су рат, тероризам, 
насиље банди и убиства како би се позабавила широким спектром из-
вора, узрока и последица насиља. Многи од ових узрока, попут слабих 
институција, неуспеха у управљању или државне корупције, интен-
зивно су политички, имају националне и међународне импликације, 
међусобно су повезани и захтевају холистички приступ разумевању и 
деловању.

Феномен политичког насиља у мањој или већој мери прати свако 
друштво без обзира на време у којем је то друштво конституисано, 
као и на степен његове уређености и организованости. Стога се с пра-
вом може рећи да је политичко насиље, у контексту на који га разуме 
политичка теорија, једно од значајнијих обележја модерних држава.

У ком координатном систему треба тражити позицију насиља у 
сфери политике? У најкраћем, насиље је најуже повезано са појмови-
ма као што су моћ, власт и сила. Управо због наглашене међузавис-
ности ових централних појмова политике, често се у расправама су-
срећемо са неразликовањем ових појмова. Некад је реч о пукој замени 
њихових детерминатива, а каткад и о синонимској изједначености. 
Стога је задатак политичке теорије да ове појмове јасно разграничи, 
како би феномен политичког насиља постао јаснији, одређенији, тј. 
постао доступнији свима који се на теоријски или практичан начин 
са њим суочавају.

28 Thessa Lageman, ”Remembering Mohamed Bouazizi: The man who sparked the Arab 
Spring”, Aljazeera, December 17, 2020.
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Тезу да је моћ једино могуће изучавати у сфери друштвених на-
ука лансирао је Расел (Bertrand Russell) са чувеном реченицом да је 
моћ „основни појам у друштвеним наукама у истом смислу у коме 
је енергија основни појам о физици.”29 Политичка моћ, као „горња” 
диференцијација у овом својеврсном интерактивном четвороуглу, 
детерминисана је могућношћу да се „формалним и неформалним 
утицајем у сфери политике утиче на кључне токове развоја друштва, а 
најчешће је испољена кроз односе подређености и надређености, при 
чему степен утицаја обично (не и увек, прим. М. С.) стоји у пропорци-
оналном односу са степеном моћи”.30 Једна од примарних карактери-
стика моћи јесте и она да тежи ка испољавању (неиспољена моћ није 
моћ). Kао убедљив трансмитер као овој тежњи моћи јесте сила, као 
средство остварења и одржања моћи, док насиље игра улогу искази-
вача и спроводиоца моћи, под условом да „субјекат моћи свој утицај 
посредује силом у комуникацији са објектом моћи”.31 У тумачењу овог 
компликованог алгоритма важно је и не упасти у замку ултимативног 
„загрљаја” моћи, силе и насиља. Сведоци смо да је нова агенда међу-
народних односа донела и дисперзију начина употребе моћи, те да се 
све чешће и они најзначајнији актери политичке данашњице приликом 
операционализације својих интереса користе полугама тзв. меке моћи, 
која је махом лишена осталих трансмитера у овој интеракцији силе и 
насиља. Такође, нарочито је важно разумети да политичка моћ не мора 
нужно да буде инструмент политичке власти, како се то често поједно-
стављује. У све компликованијим интеракцијама најважнијих политич-
ких актера данашњице, сведоци смо јачању недржавних актера који се 
такође, често и нарочито брутално, користе институцијом моћи. 

Дакле, тек „ако је политичка моћ институционализована и ако се 
заснива на позицијама с правном способношћу одлучивања, тако да 
имаоци ових позиција поседују институционализоване могућности 
за доношење одлуке, она се означава као политичка власт”32. У нај-
краћем, политичка теорија моћ као горњу категорију у овом алгорит-
му (не)безбедности „усмерава” преко два одвојена трансмитера: по-
литичке власти и недржавних актера. Инструментима, попут силе 
(као средства владавине) и насиља (као начина владавине или начина 
за остварење одређених циљева), носиоци моћи (државног или недр-

29 Bertrand Russell, Power a New Social Analysis, Routledge Classics, 2004. p. 39.
30 Драган Симеуновић, Увод у политичку теорију, Институт за политичке студије, Бе-

оград, 2009, стр. 99.
31 Исто.
32 Исто, стр. 100.
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жавног типа) остварују свој утицај и усмеравају друштвене односе у 
складу са прокламованим циљевима.

Графикон 2. Однос централних појмова политике (обрада – аутор)

Када говоримо о односу политике и силе, добро је подсетити се за-
кономерности са почетка модерне политичке теорије код Томаса Хоб-
са (Thomas Hobbes), који је рекао да „ни у политици, као ни у природи 
не постоји вакум, већ увек нека сила”33. Ипак, као продужена рука 
моћи, сила своје исходиште не налази по правилу у насиљу. Ово се 
нарочито односи на категорију политичке власти, као уживаоца моћи, 
јер бруталност њене примене ово средство спровођења моћи чини на-
глашено непопуларним. У контексту недржавних актера, у које спа-
дају и отворено екстремистичке и терористичке организације, а које 
су дошле у посед одређених полуга моћи (финансије, организација, 
бројност, наоружање) трансмисија моћи, путем силе у вршење екс-
плицитног насиља, најчешће представља закономерност. Политичке 
власти стога морају тежити ка избалансираној употребе силе, јер пре-
комерна (али и недовољна) употреба силе више доприноси отпору и 
незадовољству шире јавности, него што успева да делује као фактор 
који обезбеђује повиновање онима којима су ови инструменти на рас-
полагању. Из наведеног се јасно може закључити да сила и насиље 
немају синонимску еквиваленцију, нарочито из угла динамичности. 
Иако сила, сама по себи (својим постојањем и могућношћу примене), 
садржи елементе индиректног (психолошког) насиља које се разуме 
као претња, на њу се примарно гледа као на статичку категорију, све 
док не задобије динамичку форму – насиље. Проучавајући употребу 
силе од државе, Вебер (Max Weber) истиче да је држава подржана ле-
гитимним насиљем34, док Арент (Hannah Arendt) сматра да насиље 
никада није легитимно, али може бити оправдано35.

33 Aleksandar Trifunović, „Intervju sa Žarkom Puhovskim”, Buka, 6. jul 2021. 
 https://6yka.com/novosti/buka-tv-profesor-zarko-puhovski-u-bosni-i-hercegovini-posto-

je-tri-legalna-nacionalizma 
34 André Munro, ”State monopoly on violence”, Political science and sociology, 
 September 19, 2022. 
35 Jessica Schwarz, ”Violence and Political Order: Galtung, Arendt and Anderson on the Na-

tion-State”, International Relations, Mar 7, 2019.
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У најкраћем, „политичко насиље представља употребу силе са по-
литичком сврхом или мотивацијом”36.

Да ли су се облици политичког насиља променили у савременим 
друштвено-политичким сукобима? Да ли друштвено-политички кон-
текст утиче на облике политичког насиља? Како се легитимишу разли-
чити облици политичког насиља? Да ли се облици политичког насиља 
мењају и/или коегзистирају током исте епизоде? Да ли су нам потреб-
ни различити аналитички приступи за проучавање различитих облика 
политичког насиља? Да ли су периоди економске кризе погодни за 
одређене облике политичког насиља? Да ли су неки облици политич-
ког насиља ефикаснији од других? Зашто се неке групе више користе 
за усвајање одређених облика политичког насиља? Да ли се облици 
политичког насиља мењају по географским подручјима, врсти суко-
ба или историјским периодима? Ова питања, која чине срж загонетке 
овог одељка, фундаменталнa су за унапређење расправе о политичком 
насиљу, које је до сада у великој мери сегментирано у посебна поља 
која се фокусирају на одређене облике политичког насиља. Широко 
дефинисано политичко насиље, укључујући герилски рат, побуну, на-
силне протесте, тероризам, револуцију, нереде и грађански рат, може 
се разликовати на неколико начина, по природи циљева; по циљеви-
ма напада; организационом структуром група и репертоаром акција. 
Посебно је потребно обратити пажњу на тактичке репертоаре, како 
се они бирају, како зависе од историјске еволуције репертоара и од 
друштвено-политичког контекста, њихових последица, у различитим 
временима и окружењима. Стога ће се на страницама овог поглавља 
развити поређења између различитих облика политичког насиља, од-
носно подвући сличности и идентификовати разлике. Полазећи од 
концептуалног и теоријског размишљање о облицима политичког на-
сиља и методолошких размишљања о томе како се бавити темом и 
како избећи препреке које су ометале претходна истраживања, у сту-
дији се примарно бавимо показатељима од значаја за анализу разли-
читих облика политичког насиља, посебно компаративним студијама 
које обухватају различите врсте конфликата, сукоба и/или земаља. 

 

36 Definitions of Political Violence, Agents and Event Types, https://www.acleddata.com/
wp-content/uploads/2015/01/Definitions-of-Political-Violence_2015.pdf, 

 приступљено 11.05.2021.
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ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА

У овој монографској целини учињен је напор да се на обухватан 
начин представи насиље као феномен који прати људску историју и 
нарочито његова форма у окриљу политике и политичког, коју је важ-
но проучавати из перспективе људске, колективне, националне, па и 
регионалне, међународне безбедности. Приказани су могући присту-
пи у проучавању политичког насиља, укључујући бројне елементе и 
аспекте. Може се закључити да су истраживачи последњих деценија 
направили значајан помак напуштајући уско дефинисање насиља 
као физичког и директног и проширујући предмет истраживања тако 
да укључи и форме структурног, културног насиља, као и разноли-
ке облике насиља у зависности од врсте штете која се наноси акте-
рима изложеним насиљу. Kада се насиље појми на тај шири начин, 
оно постаје нераздвојиво од других појмова које треба укључити у 
анализу, попут друштвених сукоба, односа моћи, интереса и социјал-
ног искључивања. Проучавању политичког насиља могуће је присту-
пити из различитих полазних тачака које сам покушао да прикажем 
релативно систематично. Оне су идентификоване кроз починиоце, 
разнолике облике политичког насиља дефинисане према различитим 
критеријумима, повезаност насиља и простора итд. У сваком случају, 
приступ проучавању насиља може се схватити као приближна, али 
и јединствена мера опште безбедности јер, без обзира на то о којем 
је облику насиља реч, оно погађа појединце и колективитете, почива 
на особеним социјалним и политичким односима и утиче на слободу 
од страха, слободу од потреба, као и на достојанство људи. У сушти-
ни, насиље не генерише само непосредне повреде и несигурност већ 
може да генерише и широк спектар претњи савременој безбедности. 
Стога је веома значајно добро анализирати контекст у којем се насиље 
одвија и усмеравати истраживачку пажњу на шире друштвене односе 
и праксе у којима се политичко насиље јавља и који га репродукују и 
оснажују.

Различити друштвени фактори, попут све израженијих криза (глад, 
ратови, миграције, најновија пандемија) са све већим потенцијалом 
за ширење екстремистичке пропаганде и наратива, за поларизацију, 
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мобилизацију и регрутовање појединаца, за последицу имају огоље-
ни тероризам. Утицај (гео)политичке нестабилности у ЕУ и изван ње 
(у последње време интензивиран изразитом нестабилношћу у зони 
постсовјетског простора), неизвесна социоекономска ситуација у 
ЕУ, настављање (потенцијално и интензивирање) нестабилности у 
пројектованом делу ЕУ – на Западном Балкану, раст злоупотребе ди-
гиталног друштва и напредних технологија, трајни утицај пандемије 
ковид 19 и развој животне средине у оквиру климатских промена ће у 
годинама које долазе, пресудно ће утицати на екстремистички, а по-
следично и на терористички пејзаж у ЕУ.

Тренутни нивои политичког насиља на европској периферији ће 
остати високи, али стабилни (искључујући ратни сукоб у Украјини 
који има све елементе непредвидивости), барем у наредних неколико 
година. Тачније, недржавне групе наставиће да преовлађују у вршењу 
насилних дела према државама, цивилима и другим недржавним 
групама. Као одговор, велика је вероватноћа да ће државне кампање 
против ових група наставити да насилно јачају стабилност и јачају 
њихову контролу. Какве су последице ових трендова са „европске 
периферије” по Европу? Кључни налаз је да ће Европа у догледној 
будућности видети перманентну нестабилност на свом прагу. У про-
секу, нивои политичког насиља порасли су у последњих десет година 
у сваком региону који је био предмет овог истраживања. 

Трендови политичког насиља на европској периферији и даље ће 
утицати на безбедност европских грађана. Отпорност недржавних 
група и стално окружење нестабилности значе да ће терористичке 
организације наставити да покушавају/изводе нападе широм Европе. 
Упркос недавним територијалним губицима ИСИС-а, и њихова идео-
логија и број бораца (иако више не тако груписаних) остају јаки. Као 
последицу тога, можемо очекивати нове губитке људских живота, по-
себно имајући у виду чињеницу да је током 2021. на европској перифе-
рији било тридесет и девет недржавних сукоба од стране постојећих, 
али и нових група, насталих из „крхотина” оних етаблираних.

Не може се са извесношћу рећи да је глобални свет искористио 
све потенцијале за раст и развитак, за економски развој, напредовање 
у заштити животне средине или у погледу људских права и слобо-
да. Ипак, оно што се може сматрати закономерношћу, јесте глобално 
умрежавање на страни деструкције. Најзначајнији актери политичког 
насиља данашњице искористили су глобализацију као својеврсног 
провајдера за ширење и капиларно умрежавање својих аспирација и 
активности. Ако расте економија нпр. у Шведској, то не мора да значи 
побољшање животног стандарда становника земаља Западног Балка-
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на, али ако десни екстремистички наративи доживљавају експанзију 
у овој скандинавској земљи, то ће по правилу бити сјајан шлагворт 
овдашњим екстремистима. И заиста, пораст екстремистичких идеја 
на бази злоупотребе верског и националног, мржња према усељени-
цима, експанзија антиисламских наратива у земљама Европске уније 
(да не говоримо о просторима „европске периферије”) без икакве ди-
леме утичу на своје екстремистичке еквиваленте у земљама Западног 
Балкана.

У контексту разумевања овог феномена веома је важно истаћи и 
амбивалентан, па неретко и подстрекивачки став политичких еста-
блишмената земаља тзв. западне демократије према овом региону. 
Наиме, западни Европљани склони су томе да збивања на Балкану, 
и рецимо Кавказу, посматрају као реликте анахроних времена и као 
продукте нецивилизованих варвара. Европи, са корпусом својих ета-
блираних демократских вредности, ипак није (и не сме бити) страно 
оно што се догађа на Балкану. „Проблеми индуковани у тзв. слабим 
државама се са невероватном лакоћом преливају на регион, а све 
чешће и на хиљадама километара удаљене државе које се сматрају 
државама развијене демократије”331. Управо преплитање етничких, 
религијских/конфесионалних, културних и језичких елемената чине 
Балкан парадигмом, у којој се сусрећу и унутаревропски конфликти 
око државе, језика, етницитета, па и религије, у једној наглашеној и 
искривљеној форми. 

Очигледно је да постоји низ специфичности које је неопходно 
узети у обзир када је о овој теми реч. Управо зато препознавање по-
кретача политичког насиља, њихово одређење и дефинисање, класи-
фикација, појавни облици, као и свест о опасности са којима нас ова 
савремена „пошаст” суочава, од највећег су значаја за свако друштво 
које претендује ка интеграцији у модерне и демократске токове дана-
шњице. Такође, суштинско разумевање овог феномена најважнији је 
услов успостављања стратегије за благовремено превенирање и су-
простављање овом облику виоленције.

Када је реч о предикцији проблема политичког насиља на просто-
ру Западног Балкана, на основу свега изложеног, те онога што би се 
могло назвати извесном трендовском закономерношћу, перспектива 
је оптерећујућа и сложена. Настављен је тренд општерегионалне кон-
таминације кључним покретачем политичког насиља – екстремизмом, 
која је, уважавајући његов регенеришући потенцијал, поново заузела 
примат у друштвеном миљеу западнобалканских друштава. Међутим, 

331 Милош Миленковић, Милован Суботић, „Насилни недржавни актери и позиција Ср-
бије”, Српска политичка мисао, Институт за политичке студије, 3/2017, 55–70, стр. 57.
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оно што још више забрињава, јесте однос према овом феномену. Ула-
зак у трећу декаду новог века показао је да је екстремистичка „хидра” 
још витална, а да је општедруштвени дискурс овдашњих друштава све 
само не онај који се на одговарајући начин односи према овом пробле-
му. Сложени односи између ентитетских вођстава у некад централној 
југословенској републици, а сада никад подељенијој постдејтонској 
БиХ, нестабилна политичка ситуација у Црној Гори, често несагласје 
приликом решавања замрзнутих конфликата на релацији Сарајево – 
Београд – Загреб, уз неспоран и супремирајући конфликтни потен-
цијал јужне српске покрајине, у нешто мањој мери и бивше најјужније 
југословенске републике, данас Северне Македоније, овај регион с 
правом препоручују нестабилним и потенцијално небезбедним.

Како је већ изнета теза да је екстремизам, као кључни покретач 
политичког насиља данашњице, нарочито жилав, али и прикривен 
феномен, он захтева искључиво мулдидисциплинаран одговор, како у 
смислу употребе различитих мера (усклађивање законских одредби са 
новонасталим екстремистичким претњама, јавна осуда екстремизма, 
промовисање толеранције, уважавање различитости, равномеран еко-
номски развој и сл), тако и у дисперзивности њихових спроводилаца 
(правосуђе, полиција, образовање, цивилно друштво, медији). Такав 
свеобухватан одговор, као сублимат свих набројених мера и њихо-
вих спроводилаца, уз јасно опредељен европски пут земаља Западног 
Балкана, умногоме би допринео да се утицај екстремистичког факто-
ра доведе у ниво који би се могао сматрати „друштвено прихватљи-
вим”, а истовремено би се уштедела значајна средства, па и људски 
животи у потенцијалној области „репресивног решавања проблема”. 

Што се тиче простора Косова и Метохије, чињеница да је проблем 
екстремизације умногоме измештен из сфере религијског, ни на који 
начин не показује да је овај оквир једноставнији за његово решавање. 
Успостављени етнонационалистички приступ са позиција „непремо-
стивих разлика” у погледу етничке припадности, језика, писма, дру-
гачије визије будућности државног организовања, па и другачијих 
подржавајућих актера у све компликованијем међународном окру-
жењу се наметнуо као можда и тежи за помирење и дијалог, него да 
је кључна разлика примарно мотивисана религијским разлозима. Да 
бисмо говорили о дијалогу о Косову и Метохији, евентуалном пости-
зању споразума и његовом спровођењу, очигледно је да је цео тај пут 
немогућ и неефикасан у условима даље екстремизације друштва. Не 
треба падати у замку како су анализирани екстремистички наративи 
својствени искључиво албанској страни на КиМ. Напротив, „за сваки 
танго је потребно двоје” и морамо бити свесни чињенице да наш акту-
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елни културолошки и медијски простор и даље служи као „провајдер” 
екстремистичким идејама које стоје као значајна препрека поменутом 
дијалогу, али и ширем преобликовању политичког идентитета Србије, 
који је деведесетих година прошлог века озбиљно нарушен.

Оно што се на крају може закључити јесте да је регион Западног 
Балкана у великој мери контаминиран екстремистичким наративима 
који представљају кључни покретач за различите облике политичког 
насиља. Имајући у виду већ истакнуту капиларност екстремизма, те 
чињеницу да он насупрот ограниченој циркулацији људи, робе и ка-
питала не познаје границе, хватање у коштац са овим озбиљним про-
блемом захтева синергијску и синхронизовану активност свих држава 
региона, њихових владиних и невладиних организација, организација 
цивилног сектора, научнообразовних институција, те верских зајед-
ница. Оно што би се на крају могло артикулисати у виду евентуалних 
препорука, чији би синергијски потенцијал допринео превазилажењу 
услова за даљу радикализацију, како региона, тако и Р. Србије као 
једног од кључних геополитичких актера на овом простору, било би 
следеће:

1. Екстремизам на Западном Балкану представља „дух прошлости” 
који прогања будућност. Пројекте окренуте транзиционој правди 
и изградњи мира треба прилагодити за спречавање и сузбијање 
насилног екстремизма. Неопходно је успоставити мрежу вла-
диних и невладиних организација земаља Западног Балкана са 
широком експертизом, која би развијала основне програме дело-
вања против овог најзачајнијег покретача политичког насиља у 
региону. Такође, организације са искуством у превенирању екс-
тремизма треба да оснаже омладинске активисте и локалне вла-
дине и невладине организације и побољшају олакшавање разме-
не информација међу кључним државним актерима и актерима 
цивилног друштва.

2. Потребна су детаљнија емпиријска истраживања на тему покре-
тача политичког насиља на Западном Балкану и његовим спе-
цифичним, регионалним и међународним везама. Циљ оваквог 
истраживања је трострук: боље разумевање актера и фактора 
који доприносе радикализацији (што последично може да дове-
де до ваљане превенције), сензибилизација јавности/цивилног 
друштва на Балкану и сигнализирање потенцијалне безбедносне 
претње. Истраживања треба да спроводе и прате организације 
и појединци са значајним искуством у истраживању насилног 
екстремизма. Резултате и препоруке треба доставити локалним, 
регионалним и међународним актерима, као што су министар-



БУДУЋНОСТ И БЕЗБЕДНОСТ 
Трендови од значаја за безбедност Републике Србије I 508 I 

става унутрашњих послова, одбране, безбедносне и обавештајне 
агенције и слично.

3. Kроз регионалну сарадњу локални актери попут владиних и не-
владиних организација, научника и новинара морају се снажно 
залагати за правне и институционалне реформе ради хватања у 
коштац са насилним екстремизмом. Залагање за стриктно спро-
вођење закона требало би да буде приоритет, као што је загова-
рање оштрог кажњавања насиља и инцидената које екстремис-
тички активисти почине он-лајн или у „реалном свету”, инкри-
минација активности и забрана екстремистичких организација 
које имају потенцијал за насиље. 

4. Поред структурних фактора, највећу пажњу треба посветити об-
разовању. Развијање вештина критичког мишљења, грађанског 
ангажовања и медијске писмености може да подстакне развој 
промишљених, толерантних и отворених погледа на свет код 
младих људи. Стога наставни планови и програми који су раз-
вили мултиперспективност и обуку наставника усредсређену на 
развијање критичког мишљења код ученика треба да буду део 
реформи образовања на Западном Балкану. Иницијативе за ме-
дијску писменост треба да обухвате ширу циљну публику, да 
омогуће откривање лажних вести и да подучавају вештинама 
критичког размишљања.

5. Важно је освешћивање о „он-лајн ризицима” у вези са ширењем 
екстремистичких идеја. Од локалног, преко државног и регио-
налног нивоа треба радити на развоју он-лајн превентивних 
мера за сузбијање токсичних, али „граничних” израза из екстре-
мистичког вокабулара и ефикаснијем сузбијању лажних вести и 
теорија завере са директним порукама и одговорима прикладним 
за младе и старе.

6. Медији који имају најбројнију публику сносе и највећу одговор-
ност за некритичко преношење информација, а медијска слика 
у свим земљама региона „није ружичаста”. Стога је важно под-
стицати истраживачко новинарство обуком новинара о насилном 
екстремизму, посебно младих, потенцијалних новинара, али и 
новинара јавних медија. Ове активности треба да воде новинар-
ске организације које имају искуства са насилним екстремизмом 
у сарадњи са стручном и широм академском заједницом.

7. Ненасилна екстремистичка активност само тражи „сиве” зоне 
у којима ће деловати и задобити своју насилну форму. Власти 
свих земаља региона треба пажљиво да прате ове активности 
и управљају њима. Службе безбедности на Западном Балкану 
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морају препознати међународно умрежавање и активности екс-
тремистичких организација и појединаца који су склони насиљу, 
кроз размену информација и превентивни рад полиције. Зато 
треба улагати у разумевање, идентификовање и управљање по-
тенцијалним претњама у систему кривичног правосуђа (службе 
безбедности, правосуђе и затвори). Да би се ово постигло, треба 
спровести опсежну обуку коју би водили стручњаци за насилни 
екстремизам. Обука може да обухвати размену знања о феноме-
нима и начинима решавања проблема у свим земљама понаособ. 
Експертима за кривично правосуђе потребно је да још интензив-
није користе тренутни правни оквир за интервенције, посебно у 
вези са оним, често „неухватљивим”, ненасилним екстремистич-
ким активностима.

8. Најхитније је потребно ојачати гласове помирења међу верским 
заједницама. Ово се нарочито односи на БиХ, Црну Гору и Р. Ср-
бију, путем интензивирања комуникације између свештенства 
Српске православне цркве, Kатоличке цркве и Исламске заједни-
це и њиховог активнијег укључивања у програме за спречавање 
и сузбијање, најпре екстремистичких наратива, а последично и 
озбиљнијих насилних операционализација. У случају БиХ, која 
је још увек највише погођена екстремизацијом путем верских 
наратива, треба ојачати Међурелигијско веће и укључити га у 
пројекте борбе против овог облика виоленције.

9. И на крају, у погледу активности на превенцији и спречавању 
насилног екстремизма, треба размотрити развој тактике за от-
кривање младих изложених ризику и угрожених заједница, те 
привући их да учествују у пажљиво осмишљеним активностима. 
Разумевањем основних контекстуалних фактора, реаговањем на 
њих и уочавањем раних знакова радикализације практичари би 
могли да допру до младих. Активности према младима у овом 
правцу помогле би будућност међуетничког дијалога и ублажи-
ле маргинализацију, стварање поларизованих фракција и подела 
међу младима. Ако није могуће допрети до циљаних ризичних 
појединаца и заједнице, они који су са њима повезани треба да 
буду ангажовани, на пример, кроз спорт, религију или сличне 
„провајдере” које се односе на заједницу. Такође, изузетно је ва-
жно олакшати сусрете, изградити везе и инвестирати у путовања 
младих унутар и између земаља Западног Балкана ради интер-
културалног и међуетничког искуства и учења.
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